

LIESHANFENGCAI



富民强村促发展

——烈山区多点发力助推村级集体经济驶入“快车道”

■ 首席记者 王守明
通讯员 邓亚萍 吴朝曦

近年来,烈山区坚持把发展壮大村级集体经济作为加强农村基层组织建设的重要举措,按照“因地制宜、科学规划、大力扶持、多元发展”的思路,不断创新发展模式,激活运行机制,多层次、多渠道、多形式促进村级集体经济持续健康发展,增强了村级组织服务群众能力,为决胜全面小康、决战脱贫攻坚提供了坚实物质基础和有力经济保障。

强化组织引领,做到强村富民相结合

加强组织领导,区委高度重视村级集体经济发展工作,区委常委会专题研究发展壮大村级集体经济相关工作,作为三级党组织书记抓基层党建重点项目,成立扶持壮大村级集体经济工作领导小组,区委书记任组长。印发发展壮大村级集体经济年度实施方案及规划,设计“一村一策”规划表(2019年—2022年),分类建立集体经济项目库,加强跟踪调度,强化项目库的动态管理,收录项目65个,确定并实施在建项目26个。

强化资金扶持,区财政设立500万元村级集体经济发展专项资金,制定村级集体经济财政补助资金管理使用暂行办法,建立完善投资审查机制,妥善加强资金监管,按照每村50万元标准为中央及省市扶持村注入集体经济发展资金。2019年11个中央及省市扶持村谋划发展项目20个,10个已完工并取得收益,收益达278万元。力推信用村建设,以试点村为基准逐步铺开,新园村等10个村正积极对接银行,南庄村与农商行对接落实40万元贷款用于扶持泡椒产业和农业现代化发展。

发挥典型带动,做到开源挖潜相结合

探索产业带动型、资产经营型、物业租赁型、服务创收型、股份合作型5种增收模式。

产业带动型,深度挖掘塔山石榴、和村苹果等本地农耕文化,发展乡村旅游项目,推进农业结构调整。资产经营型,以自主经营、承包、入股等方式盘活集体资产,通过对萧濉新河、闸河、王引河等四条总长60多公里的烈山段河道、4800多亩滩涂进行疏浚治理、拆违控违、统一发包,每年增加沿岸村居126.88万集体经济收入。物业租赁型,通过物业租赁方式促集体资产保值增值,马场社区与辖区内国能电力、金辉等周边企业达成



烈山镇华家湖社区推行“党支部+合作社”发展集体经济模式,建设大樱桃种植基地。

■ 摄影 记者 冯树风

集体土地租用协议,村集体增收10余万元。服务创收型,鼓励村集体领办各类服务实体,制定《烈山区关于推行“党支部+合作社”发展壮大村级集体经济的实施方案》,以党组织为主体,积极构建“党组织+专业合作社+致富带头人+农户”产业链链条,建立起村集体与群众利益共享、风险共担的利益共同体,不断增加村级集体经济收入。南园村成立新家园农民专业合作社,低于市场价为村民提供良种化肥,村集体经济增收2万元。

规范承包合同,做到破旧立新相结合

在全市率先开展清理和规范村级集体经济合同专项行动,针对村集体应收未收拖欠承包费、承包费偏低显不公平、改变合同约定用途等6种

不规范合同,以镇村为主体区司法局选派专业律师,处理清理过程中的疑难问题,进展情况及时在党员、村民代表会议上通报,需要修改完善和规范的合同及条款,由党员、村民代表会议集体研究决定并张榜公示。

2019年7月以来,共摸排出承包期限过长、承包费偏低、不交租金或无租金等不规范合同982个,挽回直接经济损失400多万元。

健全保障机制,做到管理服务相结合

多措并举、细致谋划,坚持把健全完善制度机制作为保障村级集体经济有序发展的前提。

健全完善协调服务机制。建立联席会议制度,坚持每季度召开1次联席调度会议,集中协调解决村集体

经济发展中遇到的困难问题。

健全完善监督管理机制。进一步规范村级集体经济管理,推行“村账镇管”制度,对有集体经济的村全部建立村级集体经济台账,严格落实村级账务定期审计和村干部离任审计等财务制度,确保农村“三资”管理规范。

健全完善激励保障机制。出台相关文件,建立“基本报酬+考核绩效+创收绩效”的村干部报酬发放新模式,创收绩效与村集体经济挂钩。

下一步,烈山区委将继续发挥党的组织优势和资源优势,多措并举、系统推进,建立村级集体经济收入稳定增长机制,扎实开展“六项行动”,推动村级集体经济指标升级,实现与农村居民可支配收入同步增长,形成村级集体经济自我发展的良性循环,切实把村级党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。



古饶镇半峭社区在人口集聚区建设家庭工厂。

■ 摄影 记者 冯树风



宋疃镇和村社区在产业集中区建设保鲜冷库。

■ 摄影 记者 冯树风

南庄小学孩子们用上新桌椅

小学的孩子们送去了满载着浓浓关爱之情的70套可调节高度的课桌椅,面对着崭新的课桌,南庄小学的孩子们高兴不已。

据南庄小学负责人介绍,地处偏远山村的南庄小学,许多课桌因使用多年,坑洼不平,有的课桌不稳定,写

起字来十分不便。拥有一张漂亮的课桌,是南庄小学孩子们的愿望。区教育局负责人在走访调研中,了解这一情况之后,通过积极筹措,很快给孩子们送来了崭新的桌椅。与老式课桌椅不同的是,新课桌的“腿”上有个活动区间,可以通过拧动螺丝调

节课桌和坐椅的高度,此外,可升降课桌椅的功能也更加齐全,比如,课桌的外延安装了挂钩,方便悬挂垃圾袋、水壶;椅子下方有了储物框,可存放书包,新课桌不但圆了孩子的心愿,也大大改善了学校的教学条件。

用足用好民生政策 强化普惠民生力度 烈山区综合施策按下民生工程“快进键”

■ 首席记者 王守明 通讯员 朱婉露

本报讯 今年以来,面对新冠肺炎疫情,烈山区精心谋划、精准聚焦、综合施策,紧紧围绕“六稳”“六保”工作,用足用好系列民生政策,不断创优强化普惠民生力度,及时下发《关于疫情防控期间加快实施民生工程工作的通知》,积极引领全区按下民生工程“快进键”,力促民生工程与实体经济复工复产、互促共赢。目前,全区民生工程推进有序,进展顺利,总体实现“时间过半、任务过半”目标,为圆满完成年度目标任务奠定坚实基础。

聚焦“幼有所育”,破解入园难入贵。改扩建公办幼儿园1所,建档立卡学生43人,发放资助金额3.375万

元,国家资助学生217人,发放资助金额10.85万元,进一步推进学前教育普及和普惠发展,努力提升学前教育服务水平和服务能力。聚焦“学有所教”,促进教育优质发展。拨付公用经费1694.89万元,完成全年预算的97.11%,确保学校正常运转。对14个共1.19万平方米校舍进行维修改造,已全部完工。

聚焦“劳有所得”,扩大就业和再就业。技能培训提升工程有序实施,其中组织实施企业新录用人员岗前技能培训1830人,完成培训任务1800人的100%,超序时进度完成任务;组织开展新型职业农民培训专业生产型150人;组织实施退役军人技能培训15人,培训合格15人,合格率100%。开发公益性岗位402

个,已安置就业困难人员162人。

聚焦“病有所医”,保障居民健康水平。23万人参加城乡居民基本医疗保险,参保率达101.9%;上半年,城乡医疗救助累计救助困难群众1922人次,救助金额280万元,其中通过城乡医疗救助“一站式”平台救助1588人次,救助金额196万元,非一站式医疗救助148人次,救助金额65万元,贫困人口救助186人次,救助金额19万元。健康脱贫兜底综合医疗保障累计救助190人次,救助金额10.1万元。

聚焦“老有所养”,解决晚年后顾之忧。完成2.77万人城乡居民养老保险参(续)保工作,对符合条件的人员100%支付养老金2447.34万元;养老服务和智慧养老持续推进,13个养老服务

站已完成选址,11家在建(3家已建成)。

聚焦“住有所居”,提升城乡居民环境。持续加强棚户区改造力度,完成2290套基本建成和1708套新开工工程;农村公路养护提升工程11.12公里全部完工通车;完成自然村户改厕4000户。水环境生态补偿工程出动河道清淤船3条,对新北沱河及邱家沟等支流累计清淤220余吨,拦河网29条,清理河道长度累计达13.5公里,治河面积达22万平方米。

聚焦“弱有所扶”,推进脱贫攻坚建设。上半年,累计保障农村低保对象34147人次,支出资金1558.79万元,全区农村低保3100户5673人,年初以来月人均补差456元,农村低保覆盖率为3.25%。

市生态环境局烈山分局

培训宣传信息员

■ 通讯员 邓亚萍

讲解了具体的技巧,加深了学员们对信息写作和图片摄影的理解。

参加培训的学员纷纷表示,此次培训内容丰富,针对性强,既有理论深度,又有案例分析,使大家进一步拓展了思路,进一步坚定了干好生态环境宣传工作的信心,今后将立足岗位加强学习锻炼,不断提升自身业务水平,为全区打好污染防治攻坚战营造良好社会环境和舆论氛围。

培训班上,两位新闻专业老师结合自身工作实际,从信息写作技巧、图片拍摄两个方面,通过理论加实例的方式,为大家详细



种粮大户学习农技

近日,烈山区民生工程新型职业农民培训粮食作物栽培培训班在古饶镇南园村开班,全区50名粮食种植大户参加培训。培训为期6天,主要培训小麦、大豆、玉米肥料运筹、播前准备、苗期管理、病虫害防治、收获贮藏、农作物良种良法、农机农艺融合、农业标准化生产等。

■ 摄影 通讯员 张丽